

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

España

DE HOY

Madrid, Abril 6.

ACTITUD DEL GOBIERNO

Según la nota facilitada a la prensa a la terminación del Consejo de Ministros que se celebró ayer tarde, el Gobierno está dispuesto a mantener el respeto al principio de autoridad frente al conflicto promovido por los estudiantes.

MEDIDAS DEL GOBIERNO

En el mismo Consejo se acordó también tomar medidas concernientes a la carnes de los comestibles de primera necesidad, dictando al efecto disposiciones para facilitar el abastecimiento de carnes.

LEY DE EMIGRACION

Ha sido aprobado en el Consejo de Ministros un proyecto de ley sobre emigración.

Para sombreros de última moda propios para la estación veraniega, acúdase a la sombrerería CANEJA, de González y Colla, San Rafael y Amistad. Precios sin competencia.

ACTUALIDADES

Anoche se celebró la anunciada reunión de la Convención Nacional del partido liberal.

Y la asamblea estuvo animada. Hablaron, dice *El Mundo*, los señores Mendoza Guerra, Silva, Urquiza, Gómez, Cortina, Sarraín; se hizo mención de la coalición liberal-villareña; se leyeron los acuerdos de la asamblea de las Villas, entre los cuales figura el de la revisión de las actas de Oriente, Camagüey y Pinar del Río, cuyos acuerdos se aceptaron y aplaudieron, de igual modo que se aceptó con aplausos

la coalición parlamentaria como base de la fusión.

Esto último, que es grave, no nos extraña: es consecuencia lógica de aquellas violencias del año pasado.

La mayoría no respetó entonces los resultados verdaderos del sufragio.

La mayoría no va a respetar ahora los hechos consumados. Veremos a Gómez (don Juan Gualberto) ocupando su puesto entre los representantes.

Con lo cual no perderá nada la Cámara.

Pero nuestro talentoso compañero parece que está de malas, porque apenas brilla en el cielo la estrella de su dicha, aparece en el horizonte un nubarrón que amenaza obscurecerlo todo.

Y el nubarrón en este caso es Mr. Squiers, que ha ido a pasear el otro día con el general Máximo Gómez.

La excursión era de recreo, pero como nuestros grandes amigos no acostumbraban a dar ningún paso en balde...

Esto no quiere decir que la sombra referida pueda evitar la revisión de las actas de Oriente, Camagüey y Pinar del Río.

Pero si en Washington consideran conveniente para nuestra felicidad la reelección del señor Estrada Palma, ¿no serán bien efímeros los efectos de la revisión de aquellas actas?

Ahora véanse las declaraciones aprobadas según *El Mundo*, en la Asamblea de anoche:

1º—El partido liberal nacional se declara en abierta y decidida oposición al actual Gobierno.

2º—El propio partido ha observado

con profundo disgusto la conducta del Gobierno, inspirada en la infracción de las leyes y en la arbitrariedad.

3º—De todos los medios a su alcance se valdrá el partido liberal para oponerse tenazmente a la conducta y propósitos del Gobierno.

4º—Se harán todos los esfuerzos necesarios para mantener abierto el Congreso, sin interrupción, hasta las próximas elecciones.

La comisión aludida está formada por los señores Lazo, Zayas, Juan Gualberto Gómez, Sarraín y Cortina.

La tercera está redactada con una ambigüedad que asusta, porque si el partido liberal se colocara cerca de la batería de Santa Clara, por ejemplo, «los medios a su alcance» serían los cañones modernos y de grueso calibre que allí existen.

¿Se irá hasta ahí para oponerse a la conducta y propósitos del Gobierno?

De seguro que no. Al hablar el Sr. Zayas de los medios al alcance del partido liberal, a todo habrá querido referirse menos a cañones y machetes.

Sin embargo, un político tan serio y de tanta trastienda como don Alfredo, no debiera olvidar nunca lo peligrosas que son ciertas frases de doble sentido.

El Sr. Govín usó muchas durante la propaganda autonomista para hacer efecto; y luego, cuando triunfó la autonomía y quiso recogerlas, ya era tarde.

Lo más prudente es no ofrecer más que aquello que se puede cumplir.

Y sobre todo procurar que en Washington se convenzan de que el partido liberal es tan serio y tan capaz de hacer la felicidad del país como el partido moderado.

De esa suerte si no es en esta será en la otra vegada.

Nadie más que LA FILOSOFIA vende piezas de crea puro hilo con 30 varas a \$2.50. Naptuno y San Nicolás.

PARASITOS Y EPIDEMIAS

Con frecuencia se introducen en Cuba plantas y semillas de distintas procedencias y de diversos frutos, ya para adornos de jardines, ya para ensayos de aclimatación de nuevos vegetales, para mejorar las especies de los que ya produce nuestro suelo ó con otros fines, que todos son sin duda tendientes al mejoramiento de la flora y al progreso de la agricultura; lo que es muy beneficioso para el país, y a primera vista, no puede ofrecer inconveniente alguno.

Recientemente hemos oído decir que la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas, iba a importar distintas variedades de caña de azúcar para el estudio de las que resulten más beneficiosas que las que aquí se cultivan, procediendo después a conseguir su aclimatación y propagación en nuestros campos.

Pero como de ese beneficio que trata de hacer al país la expresada Estación en cumplimiento de los propósitos que aconsejaron su establecimiento, pudiera resultar acaso un grave daño para aquel si no se procede en el asunto con la cautela y previsión debidas; sin que sea nuestro ánimo desalentar la ejecución del expresado pensamiento, sino que por el contrario, lo aplaudimos y creemos que merece alentarse a su autor para que lo realice sin demora, hemos de advertir el mal que de ello pudiera resultar si no se pensara en la contingencia de que ocurra, para obviar ese inconveniente, que indicado es muy fácil evitar. Y al efecto, referiremos los hechos que nos sugiere tal indicación.

Mr. C. F. Eckart, Director de la Estación experimental de Hawaii, concibió el mismo propósito que el de la de Santiago de las Vegas; y recibió variedades de caña de la China y del Queensland, resultando que en esos ejemplares iban huecos de un insecto—«el grito de las hojas» (*Perkinsella saccharivora*)—que se propagó a los campos de caña, y cuya malignidad ocasionó una baja enorme en la zafra de 1904, y se hará sentir cruelmente en la del año actual.

Además de ese insecto se ha presentado un hongo que invade la planta, y cuya reproducción es muy rápida, el cual amenaza convertirse en una epidemia terrible, de tan funesto resultado como la que hace doce años asoló a la isla de Mauricio.

Además tenemos a la vista *La Revista Agrícola*, de la isla de la Reunión, en cuya publicación se lee lo preocupados que están los cultivadores de ca-

ña de allí por la presencia de la enfermedad llamada *goma de la caña*, que los perjudica notablemente.

Entre los campesinos de Cuba existe la convicción de que el insecto que ataca al boniato poniéndolo en el estado que ellos llaman *jojoto*, cuyo insecto designan con el nombre de *Tetán*, ha sido importado en el *guano del Perú*, que en tan gran cantidad se ha traído como fertilizante, especialmente usado en el cultivo del tabaco, según tenemos entendido.

Y ya que de epidemias importadas hablamos, recordemos de paso las de la *fiebre tifoidea* y el *carbunco*, en las reses, de que en otras ocasiones nos hemos ocupado; cuyas desastrosas enfermedades, de las que la última ha causado últimamente grandes pérdidas a los ganaderos cubanos, han sido evidentemente producidas por el contagio del ganado importado al del país.

Como antes indicamos, el medio de evitar el daño de la propagación de cualquier insecto ó plaga dañina a las plantas por la importación de aquellos elementos enemigos de ellas en las que se traigan a Cuba para ensayos de aclimatación y para tratar de mejorar la clase de las que ya se producen aquí, es tan sencillo y de fácil ejecución como el que ya hemos indicado antes para evitar la invasión de enfermedades en el ganado por contagio del que se trae de afuera, ó sea un escrupuloso exámen pericial a su desembarco, y el establecimiento de lazaretos de observación y de aclimatación de los individuos que se sospeche que no se hallan en perfecto estado de salud.

Lo mismo debe hacerse con la caña y demás plantas que se introduzcan en Cuba; pues con los antecedentes expuestos más arriba y con otros muchos que pudieran suministrarse, se evidencia el peligro que envuelve hacerlo impremeditadamente; y aconsejan las precauciones que deben tomarse para evitarlo, para lo que bastaría utilizar cualquiera de los innumerables Cayos que rodean a Cuba, a muy corta distancia; en el que, si se le escoje de extensión conveniente—y sabido es que algunos son muy grandes—y al par que sea de terreno cultivable, reúna la condición de poseer pasto y aguada, pudiera llenar los dos efectos de lazareto de animales y de plantas, enviando a él, en cuanto a animales, solamente aquellos cuyo estado de salud no fuera satisfactorio al llegar al puerto de su destino en Cuba. Y es más: creemos que sería muy conveniente, porque con ello se evitarían algunas pérdidas a los ganaderos, que en ningún caso deberían mezclar el ganado importado inmediatamente que se trae,

con el criollo ni con el extranjero ya aclimatado, manteniendo aquel mientras no se encuentre en esa condición, en cuarteles, y mejor aun si es posible, en potreros separados.

Mañana, viernes, grande: gangas en Los Precios Fijos en Reina 7 y Aguila 203 y 205

UN GRAN PAIS

La República Argentina y sus progresos

Es sumamente interesante hacer constar que en nuestro continente hay un país de cerca de seis millones de habitantes que asciende vertiginosamente y lleva camino de desempeñar en nuestro hemisferio un papel semejante al de los Estados Unidos en el hemisferio norte. La República Argentina llegó en muy pocos años a una prosperidad evidenciable, digna de tomarse en cuenta bajo todos los puntos de vista. La base verdadera de su riqueza fué la alta previsión de sus gobernantes, quienes, con magna intuición, se dieron cuenta de que era necesario preparar al país para alojar una numerosa inmigración, y distribuir la luego en las diversas zonas de la República.

Una vez que la Dirección de Geodesia terminó sus principales trabajos, cuando ya la Argentina contaba con un respetable número de líneas ferroviarias, se hizo entonces una enérgica propaganda exterior a fin de atraer brazos que fomentasen las enormes riquezas del país. Resultado de tal esfuerzo fué que en 1885, y en breve tiempo, 108,000 individuos vinieron a residir en la gran República platense. Desde entonces el movimiento migratorio no cesa y actualmente adquiere mayor impulso; pero no es todo atraer inmigrantes; hay que alojarlos y hacer que cada uno produzca el mayor rendimiento posible. Veamos muy ligeramente cómo funciona ese departamento:

Llegado el inmigrante es alojado gratuitamente 4 días en el *Hotel de Inmigración*, enorme edificio provisto de muchas cosas que sorprenden a visitante por su aseo y la idea de liberal hospitalidad que allí preside. En ese hotel existen departamento, separados para familias, baños, salas de lectura, naturas, etc., donde se hacen obras que hagan prácticamente conocer el país al futuro poblador; después de los 4 días de permanencia, se registra el estado civil y profesión de cada uno y se le envía a una región que tenga el mismo clima que la de donde

Marcelino Martínez

Importer of large lots of diamonds of all sizes, pearls, rubies, emeralds and other precious stones.
General assortment of gold and diamond jewelry.
Watches of all manufacturers.
27 Muralla St. (up stairs)
P. O. BOX 248. TELEPHONE 685.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: El Carnaval de Venecia.
A las nueve: Las carreras de automóviles y la batalla de flores.
A las diez: La Venus.

CENTRO DE PARIS

GALIANO 74. TELÉFONO 1940.
Esta acreditada casa acaba de recibir un espléndido surtido en Sombreros, para todos los gustos y de todos los precios, desde cuatro pesos en adelante.
Vestidos de seda, de encajes y de tul. Corsets de todas clases.
Gran surtido en blusas de seda a \$5.30 oro. Se hacen y adornan vestidos y sombreros.
Gran surtido en ropa blanca.

¡¡ V. MISMO PUEDE !!

Graduarse la vista y conseguir los Lentes apropiados, sirviéndose de las Escalas "Autotipo" de

"EL ALMENDARES"

Se remiten franco de porte, con lista de precios de Lentes, Espejuelos y Cristales de todas clases.
Aparatos de Geodesia, Polarímetros Balanzas y Accesorios para Laboratorio de Ingento.
La casa mejor surtida y que más barato vende, artículos de 1º
OBISPO 54, TELÉFONO 3011.—R. González y Ca.

Polvo de Arroz

Boton de Oro

do
IRIYINE EXQUISITO Y PERMANENTE
Le vende en todas las perfumerías, sedes y en todas las farmacias de la Isla.
Le vende: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas.
Le frito también de los ricos siropes y ora hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantecados.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

Sección de Beneficencia.
SECRETARIA.
Por acuerdo de esta Sección sancionado en su oportunidad por el Señor Presidente, se saca a pública subasta el suministro de pan para la Quinta de Salud LA PURISIMA CONCEPCION.
El acto tendrá lugar ante la Sección en pleno, en los Salones de este Centro, a las ocho de la noche del día 12 del mes en curso.
El Pliego de condiciones para este acto, se halla de manifiesto en esta Secretaría todos los días hábiles de 9 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche.
Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Industriales que deseen tomar parte en la licitación.
Habana 5 de Abril de 1905.—El Secretario, M. Paganua.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA.
De orden del Sr. Presidente, se convoca a los Sres. asociados para que se sirvan concurrir a la Junta General ordinaria que se celebrará a las doce del día del domingo próximo 9 del corriente, en el salón principal de este Centro, con objeto de tratar los diversos particulares consignados en el artículo 19 del Reglamento.
Se advierte que para poder tomar parte en dicho acto será preciso que los Sres. socios estén provistos del recibo correspondiente al mes actual.
Habana 5 de Abril de 1905.—El Secretario, Juan G. Pumariega.

Flor de Tomás Gutiérrez

Cigarrillos Habaneros Superiores
SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

¡¡ EL CENTEN !!

FABRICA DE CERAMICA de Vidal, Zavala y Compañia.
En esta casa encontrará el público, toda clase de Macetas artísticas en barro cocido fabricados en el país.—Reproducción de cerámica griega, árabe, gótica, etc., etc.
PRECIOS BARATISIMOS.
DE VENTA: O'REILLY 81.—FABRICA: XIFRÉ 2, INFANTA.
Teléfono 8092, Habana.

Semana Santa LA OPERA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES Galiano y San Miguel
Gran surtido de BROCHADOS NEGROS, calidad superior a SEIS REALES, LUISIANAS, rachimir, SAYAS y GROES desde SEIS reales a peso, CHALES de SEDA a 90 centavos. TELAS DE SEDA a 30 centavos, GRANADINAS negras superiores a 40 centavos.—LA OPERA es la tienda amiga del pueblo, la que más barato vende.
GALIANO Y SAN MIGUEL.—TELEFONO NUMERO 1762.

S. Ramentol

32, OBISPO 32.
HABANA.

Look! Look! Americans

Great Sale of Panama hats imported from South America cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.
English Spoken.

SUCURSAL de G. RAMENTOL

ZULUETA Y SAN JOSE
BAJOS DE PAYRET
HABANA.

Señoritas:

Quedaréis encantadas con las preciosidades que hemos encargado a París.

viene el inmigrante, aconsejándole que conserve el mismo oficio que tenía en su país. Así, si es agricultor, se le entrega una cierta extensión de tierra...

Gracias a esa inmigración vemos hoy que en 1904 el comercio de exportación argentino fué de \$264.157.523 oro y la importación \$264.157.523 oro.

Otro de los beneficios resultados, producidos por la inmigración ha sido el desarrollo de líneas férreas, pues hoy hay en el territorio argentino 19.406 millas en explotación, las cuales representan un capital de 524 millones de dólares.

Bajo el punto de vista intelectual, periodístico y social, sería demasiado abusar del lector para querer darle una idea general en ese orden de cosas...

La Prensa Argentina puede, por su importancia, competir con la de cualquier país, siendo verdaderamente el cuarto poder, pues todo pasa por su tamiz. En Cuba, como en todas partes, se conoce La Nación ó La Prensa, pero se ignora su organización interna.

Buenos Aires, por sí sola, merecería un largo estudio. Es la segunda ciudad latina, con su millón de almas; posee 18 teatros, 485 kilómetros de tranvía, 2.500 carruajes de plaza, tiene calles de tres kilómetros de largo (Rivadavia), notables edificios sorprenden al extranjero como son el Palacio del Congreso, la "casa Rosada", las agnias corrientes, el arsenal principal, etc.

Buenos Aires, a pesar de ser considerada como muy cosmopolita, tiene un estilo netamente definido. Poco a poco van desapareciendo las antiguas casas de un piso para dejar campo á soberbios edificios modernos. Nuestras grandes arterias tienen un estilo "Bien Parisiense"; la avenida de Mayo da de noche la impresión de los bulevares parisienses; la calle Florida, es nuestra "Rue de la Paix"; por el barrio de Calao y Palermo no hay sino casas de la aristocracia porteña que realmente por su lujo y su buen gusto honrarían cualquier gran capital europea.

La República tiene otras ciudades importantísimas, como el Rosario, Tucuman, Mendoza y la villa del porvenir: Bahía Blanca. Mil industrias hacen que hoy la Argentina compita con los Estados Unidos en muchos mercados. La harina, los trigos, las lanas, los vinos, los productos menores como el maíz, el café y tantos otros son lo bastante conocidos para que la República atraiga capitales y actividades.

Por su política exterior la República Argentina siempre demostró querer vivir en paz con todos. En el Congreso Pan-Americano, fueron los delegados argentinos quienes propusieron el arbitraje permanente y obligatorio entre los países Sur americanos.

Creo inútil extenderme hoy sobre el poder militar y naval argentino. Es imposible en pocas líneas demostrar lo perfecto de un mecanismo bélico llegado á un extraordinario perfeccionamiento. Se reprocha á ese país, joven y progresista por prestar demasiada atención á los aprestos militares pero quien en nuestro siglo puede responder del mañana? Además, creo firmemente que el servicio obligatorio hace un bien á los jóvenes en el sentido de que les dá método en el trabajo. Aunque fuera por ese solo argumento, no es posible despreciarlo.

CARLOS SOTO.

LOS LIBERALES

Anoche comenzó sus sesiones la Asamblea Nacional del Partido Liberal, convocada por su Presidente, señor Alfredo Zayas, por acuerdo del Comité Ejecutivo de la misma para que fueran sometidas á su deliberación y estudio las últimas resoluciones de Ejecutivo nacional suspendiendo al Alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Batabanó y resolviendo el problema del Consejo Provincial de Pinar del Río, prescindiendo, según estiman los liberales, de las leyes que regulan el procedimiento en el primer caso, el de Batabanó, y sustrayendo el segundo, el de Pinar del Río, del conocimiento de la Cámara de Representantes, que lo tenía en estudio, con manifiesta violación, dicen, de la Carta fundamental.

En la reunión de anoche sólo comenzaron á debatirse estos asuntos, trazándose las líneas generales de acuerdos que han de ser adoptados en sesiones sucesivas, que determinarán la línea de conducta que debe seguir la agrupación liberal frente á lo que considere ilegalidades del Gobierno.

Un sólo acuerdo fué tomado anoche, por unanimidad y entre aplausos de todos los Delegados: aprobar la coalición parlamentaria acordada por los senadores y representantes del Partido con los republicanos de las Villas.

A la citación del señor Zayas han acudido casi todos los Delegados de las seis provincias, así como gran número de liberales, que sin ser miembros de la Convención han querido presenciar estas sesiones que consideran de gran importancia y trascendencia para el partido en que militan.

Poco después de la una se suspendió la sesión de anoche para continuarla hoy, á las ocho y media.

Creyones y óleos hechos con toda perfección á precios baratísimos. Otero y Colominas. San Rafael 32.

SE NOS REMITE

Habana, Abril 4 de 1905. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente. Muy señor mío: Estimaré de usted tenga la bondad de mandar insertar en el DIARIO los siguientes renglones, por si alguno que sufre de hemorroides quiere curarse sin recurrir á operación alguna y sin dolor ni molestias.

Dándole las gracias por el favor, quedo de usted afectísimo S. S., C. R. Wickes. Hace como tres años venía padeciendo de hemorroides interiores, y deseando evitar la operación por el término cutáneo, pensaba irme á los Estados Unidos este verano para ponerme en manos de un especialista, cuando vi en el DIARIO el anuncio del doctor Lyon, llegado recientemente, que trataba esta enfermedad por un nuevo procedimiento, su causar dolor alguno; fui á verle enseguida, y, efectivamente, después de cinco visitas á su gabinete de consultas, me he curado radicalmente sin hacerme sufrir ni tenido que cambiar en absoluto mi modo de vivir y mis ocupaciones.

En agradecimiento y entusiasmo al doctor Lyon, y beneficio de los que sufren, publico este comunicado.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO. Los señores Bravo Corroeso y Yero Sagol, senador por Oriente y Gobernador provincial de Santiago de Cuba, han visitado hoy al Jefe del Estado, para darle cuenta del deseo que tienen los americanos de que el Gobierno de Cuba construya una carretera, que se extiende por el campo donde tuvo efecto la batalla de la loma de San Juan, en cuyo campo se prometen ellos levantar monumentos conmemorativos, los cuales pueden ser visitados con facilidad por los turistas, de existir la carretera indicada, la cual alcanzaría una extensión de cinco á seis kilómetros.

Al señor Presidente de la República le pareció bien la idea, ofreciendo prestarle su apoyo.

DECRETO. De conformidad con lo dispuesto en la ley de 22 de Enero del presente año y decreto n.º 48 de 6 de Febrero siguiente, se procederá por la Tesorería general de la República á pagar con las formalidades establecidas los intereses de los bonos de las emisiones de 1896 y 1897, vencidos en 1.º del actual. Habana, Abril 5 de 1905.-J. Rius Rivera, Secretario de Hacienda.

HUELGA. Los vendedores con puestos fijos en el mercado de Santiago de Cuba, se han declarado en huelga, porque el Ayuntamiento les ha doblado la cuota que pagaban por el arrendamiento de los mismos.

BATABANÓ

Concejales interinos. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 4 del actual fueron elegidos concejales interinos los señores Antonio Rego, Constantino Otero, Fernando Quintero, José María Torres, Matías Trujillo, Lorenzo Roselló y Julián García. El Alcalde interino señor Casuso así lo participa al Gobernador Provincial.

UN COLEGIO RECOMENDABLE. Muchos padres de familia desean enviar sus hijos á Norte-América para que se instruyan y adquieran el idioma inglés tan necesario en las relaciones comerciales, y para que adquieran la práctica y conocimiento del mundo que los dan viajes y la residencia en otros países.

Pero hay una dificultad en ello, que es el saber donde hay buen instituto de educación. En tal sentido manifiestan que goza de gran concepto el Park Avenue Institute establecido en Bridgeport—Estado de Connecticut—donde se admite un corto número de cubanos, véase el anuncio. En Prado 97 se halla hoy accidentalmente Mr. Seth B. Jones, director del referido colegio.

DE OBRAS PÚBLICAS

Se ha ordenado á la Dirección General que redacte á la mayor brevedad el modelo de anuncio y pliego de condiciones facultativas y económicas para que puedan adjudicarse antes del 30 de Junio próximo las obras de construcción y reforma en la Escuela de Ingenieros.

Se ha autorizado á la Dirección General para que por el ingeniero jefe de las obras del puerto se lleven á cabo las obras de dragado del río San Juan en Matanzas.

Se ha pedido á la Alcaldía municipal que, en vista de que la Jefatura de la ciudad de la Habana es la encargada de las calles y parques y de dar todas las rasantes, no se resuelva ningún reparto ó proyecto de nueva población sin consultar á la Secretaría en cuanto á las nuevas vías se refiera.

LICENCIA

El Notario de Matanzas Lodo. Juan Bolet Duran, ha solicitado ocho meses de licencia por enfermo.

RENUNCIA, CESANTIA Y NOMBRAMIENTO

D. Arturo B. Potter, presentó su renuncia del cargo de Intérprete Oficial del Gobierno Provincial de Camagüey, la que le fué aceptada.

El señor Carlos Gouraige ha sido nombrado en lugar del señor Potter. Ha sido declarado cesante el auxiliar don Raul Cosío y nombrado en su lugar don Francisco Vidal Lasire.

HABILITADO QUE HUYE

Como suceso del día publica la prensa de Madrid últimamente llegada, la desaparición del habilitado de Clases Pasivas, D. Manuel Celada, con los detalles de la constatación que ha causado entre su numerosa clientela la suspensión de pagos ocasionada por un desfalte muy importante.

D. Felipe Pacheco se ha hecho cargo de gestionar en Madrid, sobre los poderdantes que el Sr. Celada tenía en Cuba, y ruega por este medio á los que estén conformes en otorgarle su confianza, que se dirijan á su representante en Cuba, Sr. D. F. Ezquerro, Mercaderes 11, Habana, para que per su mediación puedan dar sus poderes y percibir su asignación.

CONFERENCIA

La conferencia del sábado 3 del actual, en la Universidad, está á cargo del Dr. D. Ramón Meza, quien disertará sobre el tema siguiente: "La imaginación como auxiliar del maestro."

RENUNCIA.

Nuestro estimado amigo el señor don Arturo Casado ha renunciado espontáneamente la plaza de oficial 2.º de la Contaduría Central de Hacienda, para dedicarse al comercio.

NOMBRAMIENTOS.

Han sido nombrados: Oficiales 1.º, 2.º y 3.º, respectivamente, de la Intervención General del Estado, los Sres. D. Belisario Rodríguez, D. Baudilio Pigué y D. Alfredo Suárez.

Escribiente temporero de la Aduana de la Habana, D. Valentín Méndez. Auxiliar del Prgador del 6.º Cuerpo del Ejército Libertador, D. Francisco Gargallo.

Inspector de la Aduana de Banes, D. Francisco Ronquillo.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Trabajando en una máquina de hacer pastillas de chocolate, en la fábrica La Estrella, el operario Antonio Durán Balceiro, de 15 años de edad, sufrió heridas en los dedos anular y meñique de la mano derecha, haciéndose necesario la amputación de ambos por la primera fálange.

El hecho fué casual, y el estado del paciente lo calificó de grave el doctor Suárez, médico de la casa de salud La Beneficencia, donde ingresó para su asistencia médica como socio que es del Centro Gallego.

Por el doctor Mario S. Lebreo fué asistido ayer el menor Alvaro Siré y Martí, de cuatro años y vecino de la calzada de la Infanta número 54, de quemaduras de primer grado en todo el brazo derecho, mano y cara del propio lado, de pronóstico menos grave.

Estas lesiones las sufrió casualmente al caer dentro de una batea con agua caliente, que estaban templando para darle un baño.

En la calzada de Cristina esquina á Vía, chocaron en la mañana de ayer el tranvía número 65 de la línea de Jesús del Monte y el carrerón del acarreo de leche de la línea Conchita sufriendo ambos vehículos averías de alguna consideración.

El conductor del carrerón José Benítez Pozato sufrió lesiones menos graves en la cara, al ser arrojado del pescante de dicho vehículo, de resulta del choque.

El señor Juez del distrito conoce de este hecho.

En la casa de salud "La Beneficencia," tuvo ingreso el blanco Antonio Ramírez González, vecino de Aguilar 138, para ser asistido de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha, y cuya lesión que es de pronóstico menos grave, la sufrió casualmente en su domicilio.

También ingresó en la propia casa de salud, el asociado del "Centro Gallego," José María López, vecino de Sol 21, que sufrió quemaduras en diferentes partes del cuerpo al caer encima una paila con meladura caliente.

Manuel Brito Boquero, vecino de la calle del Príncipe esquina á San Lázaro, fué asistido en el centro de socorros de la tercera demarcación, de una herida de cuatro centímetros en la región glútea izquierda, de pronóstico leve, la cual sufrió casualmente al caerse de uno de los carros del ferrocarril del Oeste, sobre los fragmentos de un garrafón en el patio de la estación del Gabriel.

En la estación sanitaria del Cerro, fué asistido esta mañana de ayer el menor Pedro A. Sierra, de 16 meses y vecino de Ayuntamiento número 16, de quemaduras en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico grave, las cuales sufrió casualmente al caerle encima una cazuela con agua hirviendo.

Al estar colocando en un andamio una tabla le cayó encima al blanco José E. Portuondo, vecino de Jesús del Monte, causándole una herida contusa con fractura del cuadrado derecho de la nariz.

Esta lesión fué calificada de pronóstico grave.

El vigilante 730 de la cuarta estación de policía dejó incurso en multa al blanco Vicente Pérez, dependiente del café "Los Cubanos," establecido en el Mercado de Tacón por estar en mangas de camisa, infringiendo con ello el bando del Alcalde Municipal.

Dicho individuo fué acusado de faltas por el policía, por cuyo motivo se le remitió al Vivac.

Un individuo blanco, conocido por Alberto (6) El Temerario, es acusado por varios operarios de la fábrica de tabacos "Suárez Murias," calle de Egipto número 2, de la estufa de catorce pesos oro. El acusado no ha sido habido.

Por haber maltratado de obra, causándole una lesión leve en la región malar izquierda á don Enrique Díaz, fué detenido en el paradero de Villanueva el blanco Francisco Viar, á quien se le ocupó un revólver y un cuchillo de punta. Viar ingresó en el Vivac.

En el solar, calle de Zulueta número 6, se cometió un robo consistente en 180 pesos oro español, 38 pesos moneda americana y ocho pesos plata española.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

A las tres de la madrugada de ayer ocurrió un principio de incendio en el depósito de heno de don Juan Hermina, calle de San Miguel 216 y 218, á causa de haberse empezado á quemar dos picas de dicha materia, que fueron apagadas en el acto por los empleados de la casa.

El hecho aparece casual.

Con una máquina del taller de maderas del señor Vila, calzada de Belascoain número 76, se lesionó los dedos índice, medio y anular de la mano izquierda, el operario Antonio Soler.

El hecho fué casual, y el estado del paciente es de pronóstico grave, por cuyo motivo ingresó en la casa de salud "La Beneficencia."

Jugando en el patio del colegio "Pola" el menor Claudio Rodríguez Arango, de 13 años, vecino de Tejadillo 42, años, sufrió una caída, con tan mala fortuna, que se causó la fractura del radio en su tercio inferior del antebrazo izquierdo, de pronóstico grave.

Anoche sufrió una contusión menos grave en la cabeza, al caer sobre la misma un portalón, el marinero de la chalana Morro Castle, Vicente Pérez Vives, vecino de Inquisidor 46.

Fué trasladado á la casa de salud "La Beneficencia," del Centro Gallego, donde se constituyó el sargento interino de la policía del puerto José Corrales, levantando el acta correspondiente, con la que se dió cuenta al Juez Correccional del primer distrito.

El hecho fué casual.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY.

DESASTROSA SECA

Madrid, Abril 6.--Los desastrosos efectos de la pertinaz seca que prevalece hace varios meses en Andalucía, se han extendido á Valencia, Aragón y varias otras provincias y si no llueven pronto, se perderán todas las cosechas.

ACERTADA DISPOSICION

Con el fin de aliviar la angustiosa situación de los campesinos y las clases obreras, el gobierno ha dispuesto que se lleven á efecto á la mayor brevedad posible, importantes obras públicas, en varias localidades.

SANO Y SALVO

Viena, Abril 6.--Se ha sabido que el Conde Spezzizky, el agregado militar austriaco al ejército ruso, por cuya seguridad se temía, se halla con el cuerpo de ejército mandado por el general Rennenkampf.

CONTINUACION DE LOS DISTURBIOS

San Petersburgo, Abril 6.--Continúan los disturbios en el Cáucaso.

TENTATIVA DE ASESINATO

Se ha intentado infructuosamente asesinar al Jefe de Policía interino de Kishineff.

SUBLEVACION DE CAMPESINOS

Va en aumento el levantamiento de los campesinos en las provincias del Báltico; partidas armadas recorren el país, saqueando é incendiando las propiedades de los ricos á pesar de los esfuerzos de las tropas que no son bastante numerosas para reprimir el movimiento y poner coto á los desmanes de los revoltosos.

MUJERES SENTENCIADAS A MUERTE

Varsovia, Abril 6.--En cumplimiento del decreto por el cual se dispone que sean juzgado en Consejo de Guerra todos los que fomenten disturbios ó tengan participación en los mismos, ayer fueron sentenciadas á muerte dos mujeres.

EL VENENO EN LAS FABRICAS

A consecuencia de haber sido regada una gran cantidad de arsénico en los suelos de la fábrica de tejidos de algodón de Pabianiza, murieron envenenadas 70 de las mujeres que trabajan en la citada fábrica y otras treinta están gravemente enfermas.

RENOVACION DE LOS COMBATES

Tokio, Abril 6.--El lunes, una fuerte columna rusa que traía artillería montada y varias ametralladoras, se dirigió hacia el Sur, por el camino de Tawo-on-Fenghua y cañoneó las posiciones que los japoneses ocupan en Chincheatum; el mates, se dividió en dos columnas de infantería que atacaron simultáneamente con el intento de envolverlos, ambos flancos japoneses; por la tarde, lograron acercarse hasta 400 metros de las trincheras de éstos, siendo rechazadas con pérdida de unos doscientos muertos y heridos y ascendiendo próximamente á la mitad de dicho número las de los japoneses.

OPENSIVA JAPONESA

El martes tomaron la ofensiva los japoneses, atacando á los rusos y desalojándolos de las posiciones de Kugushu, en las cercanías de Mienhuachich.

EL EMPRESTITO INTERIOR

Se ha acordado autorizar á los extranjeros residentes en el Japón para suscribirse á una quinta parte del empréstito interno de 50 millones de pesos, que el gobierno efectuará en el mes de Mayo próximo.

LA POLITICA DE ALEMANIA

Washington, Abril 6.--El gobierno alemán ha indicado, dentro de líneas generales, al de los Estados Unidos que la política en que se inspira respecto á Marruecos, es la de la libertad del comercio, el mantenimiento del status quo y las debidas garantías á los intereses comerciales de todas las naciones del mundo que trafican con dicho imperio, cosas que Francia no menciona en la nota que pasó á los gobiernos extranjeros al participarles que había asumido el protectorado sobre Marruecos.

CRIMINAL ATENTADO

Nueva York, Abril 6.--Se sabe ya de manera positiva, que en la explosión que ocurrió el lunes pasado en la mina de Zeigler, Illinois, murieron 43 personas y el jurado que ha investigado en las causas de la referida explosión, tiene motivo para creer que ésta fué producida á consecuencia de haber sido inflamada cierta cantidad de pólvora por personas desconocidas; esta creencia es tanto más plausible, cuanto que existe una gran animosidad entre los empleados de dicha mina, respecto á cuestiones de trabajes.

CONFERENCIA EN UN TREN

Londres, Abril 6.--Esta mañana salió para Marsella el Rey Eduardo, que va á reunirse con la Reina Alejandra que le aguarda en dicho punto, á bordo del yate real en que viaja. Según se ha convenido con anticipación, al pasar por París el tren que conduce al Rey de Inglaterra, el Presidente Loubet se subirá en él y acompañará al Rey durante dos horas, que emplearán en discutir sobre la cuestión que ha surgido de la visita del Emperador de Alemania á Tángier.

La visita del Rey de Inglaterra á París y su encuentro con el Presidente Loubet, excitan hoy grandemente la atención pública en vista de la tensión de las relaciones diplomáticas entre Francia é Inglaterra, de una parte y Alemania, de la otra.

Los funcionarios del gobierno observan una reserva absoluta sobre este asunto, al cual se niegan á referirse siquiera indirectamente.

BAJA DE LA REMOLACHA

Londres, Abril 6.--Ha declinado nuevamente la cotización del azúcar de remolacha, que abrió hoy á 14s. 6d.

Nueva York, Abril 6.--También ha bajado la cotización del azúcar de caña, que abrió hoy á 3.916 cts. centrifugas, costo y flete; 4.1516 id. id. desembarcadas; 4.516 cts. el masebado y 4.116 cts. el azúcar de miel en plaza.

EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS

Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de este puerto, suman hoy 13,256 toneladas, contra 18,358 id. en igual fecha el año pasado.

VENTA DE VALORES

Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 1.220,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

EL MASCOTTE. Con carga, correspondencia y 37 pasajeros, fundó en puerto esta mañana el vapor correo americano Mascotte, procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL ZANZIBAR. El vapor inglés de este nombre entró en puerto en la mañana de hoy, con cargamento de carbón, procedente de Fildelfia.

EL THURLAND CASTLE. Procedente de Londres y escalas entró en puerto hoy el vapor inglés Thurland Castle, con carga general.

CABOTAJE. Ayer entraron en puerto los siguientes buques de cabotaje:

- De Canast, goleta Sabás, con 500 sacos de azúcar. De Dominica, goleta Gertrudis, con 650 sacos de azúcar. De Dominica, goleta Pilar, con 500 sacos de azúcar. De Sierra Morena, goleta Enriqueta, con 400 sacos de azúcar. De Dominica, goleta María Magdalena, con 500 sacos de azúcar. De Dimas, goleta Juan Toraya, con 470 caballos de leña y 81 piezas de madera. De Bajos, goleta Angelita, con madera. De Nuevitas, vapor San Juan, con 15000 sacos de azúcar. De Arroyos, vapor Zita, con 250 tercios de tabaco en rama. De Cabañas, goleta Caballo Marino, con 850 sacos de azúcar y sesenta cuartos miel.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies and gold prices. Includes entries for Plata española, Celdilla, Billetes B. Español, Oro americano, Oro español, Centones, En cantidad, Libras, El peso americano en plata española, and Habana, Abril 6 de 1905.

AVISOS RELIGIOSOS.

PRIMITIVA, REAL Y MUY ILUSTRE. Archicofradía de María Santísima de los DESAMPARADOS.

Con motivo del Circo que se encuentra actualmente en la Parroquia de Monserrate, no es posible celebrar la misa religiosa del segundo domingo del presente mes, la cual tan poco puede transformarse para otro domingo por celebrarse en ellos las festividades de Ramos y Resurrección. El segundo domingo de Mayo por ser el día de la Santísima Virgen de los Desamparados se celebrará solemne fiesta con orquesta y sermón, según programa que se anunciará oportunamente. Lo que se avisa á los Sres. Hermanos para su conocimiento. Habana 6 de Abril de 1905. Nicamor S. Troncoso. Mayor-domo. 11-6 3m-7

LA EMINENCIA CIGARROS SIEMPRE SUPERIORES, SIEMPRE SELECTOS MUCHAS Y VALIOSAS SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARAN LOS FUMADORES. J. Tales y Cia. Galiano 98, Habana.

TELEF. 940. Maison Favier, PRADG 83. SOMBREROS (antigua Maison Erard) CORSETS. La Maison Favier tiene el gusto de participar á su numerosa clientela que acaba de poner á la venta un gran surtido de sombreros á CENTEN y también el elegante canotier, irlandés propio para playa á UN LUIS. 4407 alt 84-4. Gran Academia Comercial. De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Artística Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 8 de la mañana á 1/2 de la noche. 8166 88 7 24

CURA RADICAL EN 30 DIAS DE LA SIFILIS MAS REBELDE. Para informes sus únicos agentes en la República de Cuba, peletería El Paseo, OBISPO ESQ. A AGUIAR. De venta farmacia EL AMPARO, Empedrado esquina á Aguilar. PLAZA SAN JUAN DE DIOS. C527 112-10 M

NOCHES TEATRALES

NACIONAL-PAYRET-ALBISU

Día de mucho, víspera de nada, dice el adagio, y en la ocasión presente no va descaminado, porque nada menos que cuatro obras nuevas se representaron anoche en nuestros coliseos; dos en Payret y dos en Albisu. El público se lo llevó desde luego el más popular de nuestros teatros, y en ese teatro, el bien querido y excelente artista Pedro Tapias, que con ocasión de su beneficio, soltó los andadores del autor novel y entró con paso firme y con positivo éxito en el campo fecundo de los que para el teatro escriben. Y, para satisfacción suya, justo es decir que si como actor y cantante ha sido aplaudido siempre, como autor empieza a serlo, y tiene ante sí una nueva senda de honra y provecho, que ojalá le resulte en ambos extremos como anoche, sin que estorbe ningún obstáculo su camino.

Simplicidad es un monólogo italiano, que ha contribuido a darle fama al célebre Novelli. Al trasladarlo Tapias a nuestro idioma, conservando la factura original—que reconoce y proclama—le ha dado color y sabor genuinamente españoles, demostrando su conocimiento de la escena. Pero como es sin duda esa la primera obra suya en que trabaja, las emociones del autor quitaban fuerza a las facultades del actor, y de aquí que, siendo justamente aplaudido, no lo fuese tanto como merecía. El público lo llamó a la escena a la terminación.

A. B. C. es un juguete escrito con donosura y facilidad, que entretuvo agradablemente al público. Lleno de incidentes cómicos y muy bien interpretado por la Corona, la Cabanillas, Villareal, Piquer, Garrido y Escrivá, mantuvo la hilaridad en el público y no dejó quietas las manos, prontas al aplauso, que iba sucediéndose, como se suceden las olas en el mar. En la música, compuesta por don Antonio Rodrí-

guez, que figura en la orquesta de Albisu, sobresale un tango eriolísimo, que cantó y bailó con insuperable gracia Escrivá, y que fué ejecutado dos veces. El público llamó con insistencia, a la conclusión, al señor Tapias, y al reaparecer, sacó de la orquesta é hizo que lo acompañare en el proscenio al autor de la música.

Como Tapias, con su beneficio, había monopolizado al público que, a pesar de la mala noche, se aventuró a salir de su apacible hogar, ni en el Nacional, ni en Payret, hubo la gente que debió haber, en el primero porque se representaba esa inverosimilitud teatral, tan movida y llena de gracia, de Victoriano Sardou, que se denomina *Divorcémonos*, y en el segundo porque se ponían en escena dos obras nuevas en Cuba: *Cavalleria Rusticana*, de Verga, y *La Princesa Jorge*, de Dumas, hijo. Bien se los perdieron los que ni a uno ni otro teatro asistieron.

La señora Reiter hizo una Cipriana deliciosa, muy aplaudida por los espectadores. La genial actriz italiana creyó—y estuvo en lo cierto—que aquel grupo selecto de concurrentes merecía más, por su asistencia, que si fuesen muchos de los que suelen ir al teatro para que los vean primero que para ver, y a él consagró alegría y satisfacción los primeros de su arte.

En el *Desaprunelles* de Carini faltaba asiento y sobraba juventud y gallardía. El personaje que presenta Sardou, y que es de lo más inverosímil que ha creado el que, en esos convencionalismos de la escena, no se para en pelillos, no es un joven apuesto y enamorado, que no daría lugar en ese caso a Cipriana para la infidelidad de pensamiento de Adamaro, cursi en la completa acepción de la palabra, sino un hombre bonachón que ha dejado atrás, en el camino de la vida, la juventud, y va, como diría entre nosotros un tabaquero torcedor, aproximándose a la media rueda. Si hubiese caracterizado mejor el personaje, contaríamos a Carini la representación de *Divorcémonos* como un segundo paso en la lista de los triunfos. Así y todo, no es cosa de escatimarle aplausos a quien posee excelentes condiciones de actor y tiene un brillante porvenir.

A *Cavalleria Rusticana*, drama, le hace daño *Cavalleria Rusticana*, ópera. Es una hermosa obra, llena de interés y de vida; pero como sigue las huellas de la ópera de Mascagni, el recuerdo de la música de este insigne maestro amortigua en cierto modo las emociones que despierta. Admirable la seño-

ra Vitaliani en el papel de Santuzza; colosal Duse en el del carretero Alfio. Cuanto más crecían en la escena estos artistas, más reducida aparecía la silueta de los demás, que fueron, por decirlo así, el marco para que se destacasen con nimbos de gloria.

Alejandro Dumas, hijo, ha sido uno de los más viriles y afortunados autores de la segunda mitad del siglo XIX, y *La Princesa Jorge* es una de sus más hermosas comedias. El teatro de Dumas no es, como el de los autores del Norte, teatro de ideas, sino teatro de tesis ó de tendencias. Y en *La Princesa Jorge* la tendencia no perjudica al desarrollo é interés de la acción. Toda la filosofía, toda la parte tendenciosa de la obra, que se desliza mansamente por los actos primero y segundo, se une en el tercero, bajo la forma de grandes imprecaciones, para llegar á su desenlace. Deja este indecible al público, que no sabe si después de la ruda lección que recibe el infiel príncipe, la esposa agraviada llega á perdonarlo ó, á pesar de su inmenso amor, lo abandona á su desprecio. Pero ya el autor, cuando se estrenó en París la obra hace quince años, lo dijo contestando á los críticos que lo censuraban: —Dejo las cosas así, para que cada espectador pueda darle, en mente, el desenlace que más le plazca: ó perdonando al marido la enormidad de su falta, ó haciéndole sentir, con el desprecio de la esposa ultrajada, el condigno castigo por sus veleidades.

En *La Princesa Jorge* he logrado ver, únicamente, á la incomparable actriz Eleonora Duse. Fué en Madrid hace menos de cinco años. El recuerdo de cómo la reina de la escena contemporánea interpreta aquella hermosa mujer toda ternura, toda pasión, todo sufrimiento, no se ha borrado de mi mente, y anoche lo hizo revivir la que puede marchar á su lado, dándole la mano, para llegar al templo de la gloria á pedirle los laureles de la inmortalidad. Italia Vitaliani no es, en la obra de Dumas, hijo, la copia servil, fíjesele, de Eleonora Duse; es la misma Duse, con la magia de su voz, con el encanto de su fisonomía, con la majestad de sus movimientos. Es la encarnación del arte. Y por eso á su lado todo palidece y se desmorona; hasta la arrogante y artística figura de Carlos Duse.

El público la aplaudió con delirante entusiasmo. Y todavía era acreedora á más alto homenaje.

JOSÉ E. TRIAY.

CORREO DE ESPAÑA

EL HOMENAJE A ECHEGARAY

LA MANIFESTACION PÚBLICA

Preparativos

Un día primaveral y un sol espléndido prepararon lucidamente la manifestación pública del 19, que ha resultado en el homenaje á Echeagaray un acto brillante, extraordinario, como los anteriores. Desde las doce del día se empezaron á engalanar los balcones de las casas situadas en la carrera que había de recorrer la manifestación. En la calle de Alcalá se echó gran cantidad de arena sobre el pavimento. A la una empezaron á congregarse en distintos puntos las diversas Comisiones que habían de formar parte del homenaje al gran dramaturgo. El aspecto de Madrid era realmente extraordinario.

Colgaduras

A las tres de la tarde aparecían colgados casi todos los balcones del tránsito señalado para el paso de la comitiva. En el Ministerio de Hacienda, el balcón central colgado. Ni el de Gobernación ni el de la Presidencia lucen colgaduras. Los Centros de Bellas Artes, Casino de Madrid, Gran Peña y Nuevo Club están colgados.

Sociedades y ferrocarriles

Se les había designado el lado izquierdo de la plaza de Oriente. De este grupo, los primeros que llegaron fueron los obreros de ferrocarriles, de los cuales había ya bastantes á las dos de la tarde. El primer estandarte fué el de la Sociedad de Aparejadores de obras, con la Comisión designada para representarla y algunos individuos de la Junta Directiva, y en seguida el estandarte rojo de los industriales de calzado y el azul del gremio de figones.

La alteración de los lugares produce alguna confusión. También concurren nutridísimas representaciones de la Sociedad de Doctores, con los señores Cirera, Pastor, Palanca, Carreras, Soler, La Riva, Fornosa, Carsi, Guerrero, Simó, González, Justo, Santiago, Navarro, Espantaleón, Ibarrola, Stern, Munain, Rins Madrid, Vigo, Pacheco y muchos más. Llevaba la bandera Berenguer. La Sociedad coral "España", con la Junta y todos sus individuos. El Centro de Pasivos, con la bandera del mismo.

La Sociedad "El Arte Culinario", cuyo estandarte despierta el apetito por los platos que en él figuran. Los artifices plateros, con el estandarte del gremio.

La Asociación general de Empleados y Obreros de los ferrocarriles de España con su estandarte. Asisten el Presidente, Jiménez de Santo Domingo; el secretario general, Latorre; el director del órgano periodístico de la Asociación, Musllars, y en nombre de los asociados, Fernández López. Alrededor agrúpanse infinidad de socios.

La "Unión Velocipédica Española", primera región. Lleva bandera y forma su presidente Muñoz, y la mayoría de

los socios, en número de varios centenares. De la Asociación General de Dependientes de Comercio asistió la Comisión organizadora, constituida por Muley, Matesanz, Salinas, Gutiérrez y de Francisco, y unos 150 socios. La Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia, representada por el presidente García y los De Miguel, Valencia y Añeiza. El Centro "Ciencia, Literatura y Arte." Están su presidente Villanueva y toda la sociedad. La Escuela Española de esgrima, con Sanz, Lancho y González. La Compañía General de Tranvías, sus directores, alto personal é inspectores. También concurrió la Eléctrica Madrileña. A las tres y media de la tarde todas las Sociedades desplegaron sus banderas y estandartes y se incorporaron á la manifestación.

Sociedades artísticas y literarias

En el lugar designado para reunirse las Sociedades artísticas y literarias el número de manifestantes era escaso. De las primeras en llegar fué la Sociedad de Autores con su Junta directiva al frente. Allí estaban Leopoldo Cano, Vital Aza, Diezma, López Silva, Cantó, Labra, hermanos Quintero, Benavente, Perrín, Palacios, Larrubia, Vives, Jiménez Liñana, Valverde (padre), Olona, Cobaña, Pérez Zúñiga, Monasterio, Sinesio Delgado, Nieto, Flaico Iráyo, Frutos y otros.

Al lado de los jardinillos hallábase la Asociación de Artistas Liricos y Dramáticos, con su bandera, y la Junta directiva, presidida por Cirera. Este grupo era uno de los más numerosos. Al lado estaba la Sociedad coral "España", también con bandera.

Sociedad "Arte Español", capitaneada por López Miranda, Espinosa de los Monteros y Moro.

El gremio de fotógrafos ha asistido completo, con los sñdicos Company y Alviach, Caudela Amador, Montón, Gombau y otros.

El Teatro Real estaba representado por Guerrero y Castillo. El Español, por Mariano Díaz de Mendoza, Emilio Mesejo y Santiago.

Apolo, por Arregui y Carrón. La Zarzuela, por Jacobo Rivas, Manolo Caballero, Moncayo, Arísti, Moral, Gandía y Ruiz Paris.

La Asociación de la librería, por Fe, San Martín, Martínez y Romero.

El Círculo de Hijos de Madrid asistió completo, en unión del orfeón y con bandera.

El desbarajuste y desorganización ha sido tal, que no pudieron acudir á los sitios que tenían designados en la plaza de Oriente ni el Ateneo de Madrid ni la Asociación de Escritores y Artistas ni el Círculo de Bellas Artes.

Representando al DIARIO DE LA MARINA, de la Habana, asistieron Mellado, Pérez Acevedo y Getino y representando al *Diario Español* de Buenos Aires, Pelligero y Ulrich.

Cámara de Comercio y gremios

Los representantes de los gremios de Madrid fueron de los que más pronto acudieron al lugar que les señalaron previamente.

A las dos de la tarde ya había en la calle de Requena nutridos grupos de los expendedores de petróleo, flambres, almacenes de vinos, vidrieros y hojalateros y de algunos otros.

Poco después fueron llegando los de

más gremios y la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación. Ostentaban lujosos estandartes, varios de ellos artísticos también, los gremios de ultramarinos, dueños de cafés, mercería, fabricantes de pan, aves al por mayor y al por menor y maestros peluqueros y barberos. Maestros herreros-cerrajeros, salchicheros, expendedores de carbón, almacenes de vinos, doradores en metal, comisionistas, frutos y hortalizas, vidrieros y hojalateros, expendedores de vinos, flambres, tabalajeros, figones, tejidos, expendedores de petróleo, camiseros, sombrereros, jergas, lonas y alpagatas y constructores de coches. La Cámara de Comercio llevaba también su estandarte y estaba representada por su presidente, Maltrana; su secretario, Peda, y Mezquita, Casado, Peiró y Sanfeliu.

Los gremios formaban un completo grupo de más de 2,500 personas.

Centros docentes

Hasta después de las dos y media no comienza la animación en el trozo de la calle de Bailón designado para la agrupación de los Centros docentes.

Como en los demás lugares, grandes carteles, colocados en sitios visibles, ostentan, impresos en gruesos caracteres, los títulos de las diferentes Sociedades, marcando el espacio que cada una de ellas ha de ocupar en la manifestación.

A las dos y veinte desfilan los estudiantes, en dirección á la plaza de la Armería, precedidos de los estandartes de las diferentes Facultades.

Después llega el del Centro de Instrucción Comercial, y á poco la representación del Pomento de las Artes, al frente de la cual figuran Dato y Marqués de Valdeleñas, entre otras distinguidas personalidades.

Más tarde llegan las del Centro Instructivo del Obrero, Escuela de Artes é Industrias, Escuela de Ingenieros y Arquitectura y Centro Gallego. En la presidencia de este grupo figura Vincenti.

La animación crece por momentos. El elemento escolar hace, como siempre, un derroche de simpática alegría, que es demostrada con vivas, aplausos y aclamaciones.

A las tres y diez se ponen en marcha los grupos lentamente, siguiendo las Comisiones detrás de las banderas de las respectivas Sociedades.

El primero de los estandartes es rojo, y ostenta en el asta una corona de laurel. Sobre el terciopelo se ven bordadas estas palabras: "A D. José Echeagaray."

Una nutrida Comisión de estudiantes que cursan las asignaturas de preparación para el ingreso en las carreras militares lleva una magnífica bandera española, semejante por su forma y dimensiones á las usadas en el Ejército. Su aparición es saludada con grandes aplausos.

Escolares y profesorado. La Comisión de la Escuela superior de Comercio fué la primera en llegar á la plaza de la Armería, destinada como punto fijado para escolares y profesorado. El estandarte es azul con el escudo bordado en oro con los atributos del Comercio.

Formaban un grupo de unos ochenta alumnos. La Facultad de Ciencias, con el estandarte azul obscuro, formaba un grupo de setenta escolares.

Detrás iba el estandarte de la Facultad de Filosofía y Letras, también azul, con un ramo bordado en oro.

Seguían los escolares de la Facultad de

La Marina

No referimos á la peletería más antigua y acreditada de la Habana, situada en los PORTALES DE LUZ; ofrece á sus favorecedores un surtido completamente nuevo de calzado para Señoras, caballeros y niños.

ESTILOS MODERNISTAS. NADIE SALE SIN COMPRAR. TELEFONO NUMERO 929.

Advertisement for LOMBA cigars. Features an illustration of a man sitting on a stool, holding a cigar. Text includes 'CALICIDA TROPICAL', 'LOMBA', and 'CURA LOS CALLOS Y OJOS DE GALLO'.

Advertisement for OTERO Y COLOMINAS PHOTOGRAFOS. Located at SAN RAFAEL 32. Text: 'Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.'

Advertisement for UNA PALABRA A LOS COMPRADORES JUICIOSOS. Features 'Las CAJAS A PRUEBA DE FUEGO' by Herring-Hall-Marvin Safe Co. Includes an illustration of a safe and text about fireproof security.

Advertisement for PORCELANAS. Text: 'Acaban de llegar nuevas remesas de tarrones, columnas, centros, cuadros, jarjeteros y mil caprichosas figuras para adornos en general. Son las últimas producciones del arte moderno.'

Advertisement for PABST beer. Text: 'Cuando un hombre bebe cerveza PABST, él sabe lo que es bueno. Agente, Manuel Muñoz.'

Large advertisement for LA COMPETIDORA CADITANA. Text: 'Cigarras Favoritas de los fumadores inteligentes'.

Large advertisement for MAGNÉSIA SARRA. Text: 'REFRESCO-AGRADABLE, -INALTERABLE, -EFERVESCENTE, Droguería y Farmacia "LA REUNION" JOSÉ SARRA - HABANA TENIENTE REY Y COMPOSTELA'.

FOLLETIN (182) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA. NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONZON DU TERRAIL. Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137. (CONTINUA) Al terminar de decir esto, condujo á Fulmen á un extremo de la habitación, diciéndole en voz baja: —Si realmente anásis á Armando, alejádle de mi lado, de lo contrario, se expona á morir, y á vos os aconsejo que no tratéis, como hasta ahora habéis venido haciendo, de indagar á dónde voy ni de dónde vengo. Soy un misterio, carezco de afecciones, no tengo patria y en mi corazón sólo se alberga la venganza. Llevádos á Armando y tratad de olvidarme los dos y nunca tratéis de saber quién es la Dama del guante negro.

adoradores y amigas, y si alguno de éstos preguntaba al viejo conserje del hotel por su ama, recibía la contestación de siempre: "La señorita no está en París". La bailarina, desde su regreso del castillo de Ruvigny, no se había mostrado en público. Llegó á París en unión del coronel y de Armando una noche á hora muy avanzada; dió orden á sus criados de que ocultasen su llegada y sólo de once á doce de la noche, enotidianamente abandonaba su hotel de la Avenida de Marbeuf y en un carruaje cubierto se dirigía á Passy, donde, como saben nuestros lectores, vivía Armando con su padre. Una hora próximamente permanecía en su interior, saliendo siempre conmovida y con los ojos empapados por las lágrimas. ¡Cuál era la causa! Pronto lo sabremos. Como anteriormente hemos dicho, la bailarina hacía una vida retirada y tenía hecho el propósito de renunciar para siempre al teatro y á la vida de galanteos que su profesión exigía. El amor de Armando absorbía todo su ser y con santa resignación esperaba á que la pasión que el joven sentía por ella, se apaciguara y ávida de placeres que sólo ve en el hombre materia explotable. Aquel amor, no correspondido, sumió á su espíritu en profunda melancolía. Cesó de recibir á sus numerosos

to y se lanzase de nuevo á la lucha que hasta hacía dos meses había venido sosteniendo en pro de Armando. Dos carruajes, frente á la puerta de su hotel, habían chocado; uno de ellos voló y quedó completamente destrozado; el otro huyó y desapareció del lugar de la escena. Una mujer joven y bella fué la víctima de aquel incidente, y á los gritos que diera en demanda de auxilio, acudieron el conserje é intendente del hotel de Fulmen. En brazos la transportaron á una habitación del piso bajo, no tardando la bailarina en acudir en socorro de la herida. A uno de sus criados le ordenó que fuese en busca de un médico é hizo conducir á la desvanecida joven á las habitaciones superiores y colocarla en su propio lecho. Ella misma, y á fin de facilitar la respiración de la herida, la despojó del corsé y vestidos. Como no volviese en sí del desmayo, Fulmen le hizo aspirar las sales que contenía un frasquito. Todo fué inútil y hubo que aguardar la llegada del médico. Por fortuna, no tardó en comparecer, y como era el que visitaba á la bailarina cuando estaba enferma, quedó sorprendido al verla. El doctor creía, al igual que las demás relaciones de Fulmen, que ésta se hallaba lejos de París. Adviniendo la sorpresa del médico, se aproximó á él y en voz muy baja le dijo:

—Os suplico reserva; no digáis á nadie que estoy en París. Hizo un signo de inteligencia á la bailarina, y aproximándose al lecho examinó á la desconocida, á la que logró hacer recuperar el conocimiento. Abrió la enferma los ojos y los fijó con extrañeza en cuantos la rodeaban. El doctor la aconsejó que no hablase; advertencia inútil, puesto que si bien había recobrado la razón, no podía hablar, efecto de la fuerte conmoción sufrida. Fulmen, con voz cariñosa, la dirigió palabras de consuelo aconsejándole calma. La enferma representaba tener de veinticinco á veintiséis años de edad; era rubia y de una belleza sorprendente. Quiso hablar, pero impuésiéndole silencio Fulmen y quizá adviniendo los deseos de la enferma, dijo: —Si lo que deseáis es que se dé aviso á vuestra casa de que os halláis en ésta, basta que me permitáis abrir la cartera que llevábais en el pecho cuando os he desnutado, seguramente en ella habrá alguna tarjeta que indique vuestro nombre y domicilio. La herida hizo un signo afirmativo con la cabeza. Fulmen abrió la cartera, y tomando una de las tarjetas que contenía, leyó: "CONDESA DE ASTI calle de la Magdalena núm. 15." Llamó á un criado, y entregándole la

tarjeta, le ordenó que fuese á la dirección indicada, y suponiendo que la condesa sería casada, dijo al criado: —Preguntad por el señor conde de Asti y decidle que su esposa se halla en esta casa, retenida á causa de un leve incidente que ha sufrido. La enferma, que había oído claramente las palabras de la bailarina, hizo un esfuerzo y logró recuperar el uso de la palabra, diciendo: —No, es inútil preguntar por mí esposo, se halla ausente y vivo sola, sin más compañía que la de un criado y una doncella. Al sentir que abría la cartera, no fué con otro objeto que el de que supieseis mi nombre. Fulmen le rogó no hablase, y tomando una poción que el médico había recetado, dió dos cucharadas á la enferma. Después de esto, se retiró á la habitación inmediata, donde el doctor la esperaba. —¡Vaya! ¡Vaya!—dijo el doctor sonriendo bondadosamente cuando la bailarina tomó asiento á su lado. —¡Conque estáis en París y todos vuestros admiradores y amigos os creen en Italia! —Si, doctor—repuso tristemente Fulmen,—es más, deseo continuar ausente para todos; guardad reserva. Así se lo prometió el médico, y despidiéndose afectuosamente de la bailarina, se retiró.

Fulmen volvió junto á la enferma. Esta era víctima de la fiebre y su postura era grande. A eso de las nueve de la noche, Fulmen, que continuaba á la cabecera de la condesa, oyó el ruido de un carruaje, que cesó repentinamente, lo que denotaba que había hecho alto en la puerta del hotel. En un principio creyó que sería alguno de sus amigos, que como de costumbre, venía á preguntarle por su regreso. Un criado, que penetró en aquel instante, la sacó de dudas. —Señorita—dijo el criado,—el coronel León, desea veros. La presencia en el hotel del padre de Armando, alarmó á la bailarina. El coronel jamás la visitaba, por tanto algo anormal debía de suceder. ¡Se habría agravado la enfermedad de Armando! Esta y otras reflexiones se hizo la bailarina y poseída de la mayor zozobra, corrió al encuentro del coronel. —¿Qué ocurre!—preguntó vivamente Fulmen. —No os alarméis, señora—dijo el coronel,—Vengo á cerciorarme si Armando está aquí. Salí de casa muy temprano, más alegre que de costumbre, y me dijo que venía á visitarnos. Yo así lo he creído, mucho más teniendo en cuenta que me hizo algunas confidencias respecto á vos. (Continuará.)

Derecho, con su estandarte, de terciopelo carmesí. El grupo de la Facultad de Medicina, con el estandarte amarillo, formó a continuación, llevando los 300 alumnos, como los demás, el distintivo de la Facultad en los ojos.

Después seguía el estandarte de la Farmacia, con una nutrida representación de alumnos, que no bajaría de 100.

A continuación formó el grupo de la Escuela de Veterinaria, cuyo estandarte, negro en el fondo, tenía doradas en oro las letras.

El estandarte de la Escuela Normal de maestros seguía al anterior, con todos los alumnos de la Escuela.

Es azul celeste obscuro, con una franja encarnada, y con el distintivo de los colores nacionales llevados en el ojal por los alumnos.

Seguía el estandarte de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado de San Fernando. Eran unos 200.

Venía luego el del Instituto del Cardenal Cisneros, azul claro, con el escudo de Madrid. Eran más de 100 alumnos.

Seguía al del Conservatorio de Música y Declamación, azul, con los atributos del Arte. Los alumnos que concurrirían pasaban de 50.

Las Escuelas Pías de San Fernando, estandarte también azul celeste, muy sencillo. Eran unos 40 alumnos, con el profesor, don Ignacio Torres a la cabeza, en representación del profesorado.

Seguía el estandarte del Instituto de San Isidro.

El ministro de Instrucción.

Una de las personas que antes se constituyeron en la plaza de la Armería fué el Ministro de Instrucción pública, don Juan Lacierra, quien, sin previo anuncio, se apresuró, como jefe del Ramo, a presidir el grupo de escolares y profesores, asociándose al homenaje.

Los profesores. Los profesores se iban reuniendo en la calle de Bailén, huyendo del sol, que se desplomaba sobre la plaza de la Armería, y desde allí, al organizarse la manifestación, se fueron uniendo a los grupos escolares a medida que pasaban.

El cortejo se organizó con facilidad entre el bullicio de la gente joven.

Corporaciones oficiales, Ayuntamiento, Diputación y Comisiones.

Delante de la puerta del Príncipe, de Palacio, hallábase desde las dos y media el Ayuntamiento con los maceros, presidido por el Conde de Mejorada, los tenientes de alcalde y buen número de concejales, luciendo el fajín y la medalla.

En el mismo sitio hallábase la Comisión organizadora del homenaje a don José Echegaray, y con ella don José Canalejas.

A poco llegó don Alberto Aguilera, a cuyo cargo corría la organización de la manifestación.

Fuerzas montadas de la Guardia municipal y del Cuerpo de Orden público, luciendo uniformes de gala, cuidaban de mantener el orden.

En el sitio correspondiente, marcado por grandes carteles colgados de los faroles, hallábase la Diputación provincial, también bajo mazas.

Presidía Bergad, a quien rodeaban buen número de diputados provinciales.

El retraso con que acudieron la mayoría de las representaciones de Corporaciones oficiales hizo que la marcha no se rompiera a la hora indicada, sino bastante después.

A la Comisión organizadora se agregaron numerosas y distinguidas personalidades.

En marcha. Minutos antes de las cuatro se puso la manifestación en marcha.

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves 6 de Abril, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos. Blancos. Azules.

Primera quiniela a seis tantos. Que se jugará a la terminación del primer partido.

Segundo partido a 30 tantos. Blancos. Azules.

Segunda quiniela a seis tantos. Que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo será animado por la Banda de la Beneficencia.

PARK AVENUE INSTITUTE

Bridgeport-Connecticut-U. S. Un especial Colegio privado para jóvenes cubanos.

Solo se admite un corto número de jóvenes cubanos.

Mr. Seth B. Jones, el Director, se encuentra en la Habana, calle del Prado n. 97 y recibirá órdenes hasta el martes 11 del corriente mes de Abril.

PARA REFERENCIAS Sr. José Alonso, Ancha del Norte 221. Sr. Rodolfo Arzengol, Ancha del Norte 205. Dr. A. G. Dominguez, Médico del Puerto. Sr. Ricardo E. Rivero, Calle 125. Sr. Mariano H. Dumas, Paseo 29, Vedado, y otros varjos en la Habana.

APARTADO 110 GRAÑA & COMP. CABLE: GONVAREZ

74 y 76. O'REILLY. 74 y 76. UNICOS AGENTES DE LAS MAQUINAS DE COSER

DOMESTIC. S. & N. VIBRATORIA Y NEW NATIONAL Y DE LA DE ESCRIBIR

IDEAL alemana de escritura visible; y de la goma HARTFORD para carruajes.

GRAN EXPOSICION de bicicletas, zunchos de goma, faroles, timbres, cornetas y demás accesorios.

Confetti y Serpentin para Carnaval. Serpentin; lisas y de bandera.

Habaneras

NOTAS

Una boda anoche. Boda muy simpática que reunió en el templo de Monserrate un concurso numerosísimo.

La novia. Es la señorita Rosa Garrido, graciosa y gentil figurita que ante el altar, con sus simbólicos atavíos nupciales, lucía doblemente encantadora.

Ha unido su suerte la señorita Garrido a la de un joven correcto y apreciable, el señor Julian Llera y Pérez, cuyo nombre va enlazado a una de las más reputadas casas del comercio de esta plaza, la de Quesada y C.

Estaba señalada la ceremonia para las nueve.

Habrían ya transcurrido algunos minutos, después de esa hora, cuando al tocar de la Marcha de Espanoles hizo su entrada en la iglesia, reluciente como un sol, la comitiva de la boda.

Precedía a ésta un grupo de niñas que semejava un cortejo de ángeles. ¡Qué lindas criaturas!

Eran Ernestina y Mercedes Mascort, María Gutiérrez, Isolina Díaz y la hermanita de la novia, Nena Garrido.

Y como garçon d'honneur, otro hermano de Rosa, el apuesto jovencito José Miguel Garrido.

Padrinos de la boda fueron los tíos de los novios, el respetable comerciante señor don Julián Pérez del Cueto y su distinguida esposa, la señora María Simeón de Pérez.

Testigos: D. Miguel Quesada. D. Ramón Cifuentes. D. Ricardo Cuevas. D. Pablo Martínez.

Entre la concurrencia, que llenaba en toda su extensión la amplia nave de Monserrate, contábase las señoras Natalia Blanco de Villaverde, Aida López de Rodríguez, Teresa Giralt de Domeztre, Luz Godínez viuda de Diago, Dulce María Hernández de Nazábal, María Fernández de Pérez y Concepción Neminger viuda de Montejo.

Un grupo simpático de señoritas. Entre otras, Avelina Fernández, Ana Luisa Diago, Mercedes Crusellas, María Josefa y Eloisa Hernández, Mercedes Lezama, Josefina Ferro, María Montejo, Carmen y Margarita del Haya, Hortensia Barrera, Marina Otero, Dominga Otero y María Cabada.

Y entre los caballeros, los señores Leocadio Varela, Rosendo Fernández, Narciso Maciá, Ramón Pérez, Felipe Demestre, Florimel, Carlos Armenteros, Ignacio Nazábal, Ramón Crusellas, Pochin Villaverde, Lezama, Rodríguez, Francisco Díaz, Vivó, Sena, Barragón, y mi amigo y compañero de redacción Teófilo Pérez.

Al desfilarse los novios de Monserrate se llevaban votos, saludos y bendiciones.

Saludos cariñosos, santas bendiciones y votos por su felicidad. ¡Ojalá que sea ésta inacabable, eterna!

Por los teatros. De la iglesia me fué a recorrer los teatros, es decir, el Nacional, Payret y Albisu.

Se llevó éste último, en cuanto a concurrencia, la mayor parte. Lleno estaba Albisu.

El beneficiado de la noche, el simpático y talentoso actor don Pedro Tapias, puede ufanarse legítimamente de este resultado.

En el Nacional y en Payret, el público, si bien escaso, era muy escogido. La Vitaliani, aplaudidísima.

Esa Princesa Giorgio, que nos habíamos prometido conocer cuando la temporada de la Réjane, valió a la genial actriz los elogios del selecto concurso.

A propósito de la Vitaliani. Su beneficio, el jueves ó sábado de la semana próxima, será, acogiéndola la feliz iniciativa del Conde Kostia, una función de gala en honor de don José Echegaray.

La obra que se pondrá en escena es Mancha que limpia.

La estrenaron en Bologna el señor Duse y la señora Vitaliani, representándola, después, con gran éxito, en Barcelona.

MUEBLES.

Juegos de cuarto. Juegos para sala. Juegos para comedor y para antecomas. Hay cuanto se pida, porque el surtido es inmenso. Precios:

Para cuarto desde 60 hasta \$1800

„ sala „ 24 „ 500

„ comedor „ 32 „ 800

„ antecoma „ 25 „ 400

Las personas que necesiten muebles, pasen por esta casa, y seguramente hallarán lo que desean.

J. Borbolla, Compostela 52 a 53. C 684 1 A

A LAS FAMILIAS INTERESA PROBAR las galleticas especiales "MALVERN" (ENVASADAS EN LATAS DE 2 1/2 LIBRAS) Galleticas finas y biscochos. Rechacen imitaciones y exijan siempre nuestra marca. VILAPLANA GUERRERO Y Ca.

No es ésta, por cierto, la única obra de autor español que ha representado la artista. Guimerá, el famoso dramaturgo catalán, escribió para ella un drama que dió a conocer en el teatro del Liceo, de la capital del Principado. También ha representado, entre otras obras de Rusinó, La alegría que pasa. Antes del beneficio de la Vitaliani será el de Duse, en la noche del lunes, con el hermoso drama de Sardou, Tosca.

El notable actor tiene citados para esta tarde, de cinco a seis, en El Telégrafo, a los cronistas teatrales con objeto de tomar varios acuerdos relacionados con su función de gracia.

A todos encarece su asistencia.

Nota de amor. Ha sido pedida en matrimonio para el joven Francisco Yero Tamayo la mano de la señorita María Luisa Yero Sagol. Pronto la boda.

La rifa del caballo donado en la Kermesse del Arsenal por el señor Manuel Silveira se ha transferido para el 12 de Mayo.

Su producto se destina al Asilo de San Vicente de Paul.

Grandes preparativos lleva a cabo el Ateneo para su velada de mañana. El programa, aproximadamente, constará de las partes que siguen:

Primera: Conferencia por la señorita Julia Martínez (a las ocho y media). Tema: Influencia de la literatura clásica en la literatura moderna.

Segunda: Il cuore delle ragioni... comedia en un acto de R. Plerz y G. A. de Calvellet, por la señorita Reiter y los señores Carrini, Gandusio y Girardi.

Tercera: (a) Op. 60, Los Silvanies, Chamínade. (b) Conc. Laender, Hans Huber. Por la señorita Margarita Rayneri. (c) Le Roi de Lahore, Massenet. (d) Le Kébe du Prisonnier, Rabinshtein. Por el señor Carlos Cáceres.

Y el señor Laureano Fuentes, que acompañará al señor Cáceres, ejecutará varios aires tropicales para complacer a los señores Reiter y a sus compañeros que desean conocerlos.

También toma parte en la velada la notable tiple Carlota Millanes, de vuelta ya de su viaje al Camagüey, cantando el aria de Traviata y el vals de El Cabo Primero.

Asistirá, invitado por la Directiva del Ateneo, el Presidente de la República.

Organizada por la distinguida dama Antonia Culm del Cárdenas, esposa del Primer Jefe de Policía, general Cárdenas, se celebrará mañana una gran fiesta en la parroquia del Pilar en acción de gracia al Brazo Poderoso. Se cantará una solemne misa a toda orquesta y coro de voces.

Está señalada para las nueve de la mañana.

He tenido ocasión de ver un regalo que se destina a una novia. Es un abanico.

Todo el varillaje de nácar rosa y hay en el país, sobre fondo oscuro, unas miniaturas con personajes y escenas de la época del Imperio.

Abanico parisien, finísimo, que forma parte de una preciosa colección, toda del mismo estilo, que acaba de recibir La Complaciente y La Especial.

Para un presente así, dedicado a una novia, no se encontraría nada mejor. Ni más chic.

Esta noche: La boda, en el templo de Monserrate, de la señorita Sofia Rodríguez Adán, hija del Jefe de la Guardia Rural, y el joven oficial de Artillería señor Luis Moré. Hora: las nueve. ENRIQUE FONTANILLES.

LA TROPICAL es la cerveza más exquisita y más confortable que se toma en Cuba.

GACETILLA

LOS TEATROS.—En el Nacional, quinta función de abono con el drama Fedora, en cuatro actos. Protagonista: la Reiter.

En Payret no hay función hasta el sábado, en que se pondrá en escena Debora, gran éxito, en la anterior temporada, de Italia Vitaliani.

Para el lunes anunciase el beneficio del notable actor Duse con la hermosa Tosca, de Sardou.

Albisu llena hoy sus tres tandas de esta suerte: A las ocho: Gigantes y Cabezudos. A las nueve: El túnel. A las diez: A. B. C.

Esta última obra fué estrenada anoche en el beneficio de Tapias, su autor, con éxito muy halagüeño. Mañana, una novedad.

Es el debut de la primera tiple de los teatros de España, la señora Elena Parada, con la zarzuela La Tempestad.

Y en Alhambra, a primera hora, El Carnaval de Venecia; después Las carreras de automóviles y La batalla de flores; y al final, La Venus. Nada más.

EHEGARAY.—Como no lo sé juzgar, a su gloria me someto. ¡Yo, cuando le oigo nombrar, me descubro con respeto, y pare usted de cantar!

José Jackson Veyán.

PEPITO ARRIOLA.—Más de una vez se han suscitado discusiones acerca del lugar donde vivió la primera Pepito Arriola, el precoz pianista cuyas pasmosas disposiciones para el divino arte, a sus cortos años, son el asombro universal.

Pepito Arriola nació en Betanzos, provincia gallega, según testimonio incontestable de la siguiente y auténtica partida de su nacimiento: "Número 306.—José María del Carmen, Francisco, Eloy Rodríguez Carballeira, —Folio 307.—Cuaderno 27.—Tomo II.

Nació en el 22 piso de la casa número 8 de la Plaza de Casola (hoy Arrietas) a las cinco de la mañana del día 14 de Diciembre de 1895. Hijo natural reconocido de D. José Rodríguez Carballeira, de 22 años, soltero, natural y vecino de Ferrol, calle de Magdalena n. 141.

Nieto por línea materna de D. Francisco Rodríguez Arriola, y de su esposa en segundas nupcias D. Aurora Carballeira López, naturales y vecinos de dicha ciudad de Ferrol, casa número ya expresado.

Fué bautizado en la iglesia de Santiago de Betanzos con los nombres de José, María del Carmen, Francisco, Eloy. Fueron testigos de la partida, don José Porto García, Médico cirujano y que como tal asistió al parto indicado y D. Juan Agustín Navaza Martínez, Precurador, ambos vecinos de esta ciudad de Betanzos.

No cabe ya duda alguna sobre el particular.

una novia, no se encontraría nada mejor. Ni más chic. Esta noche: La boda, en el templo de Monserrate, de la señorita Sofia Rodríguez Adán, hija del Jefe de la Guardia Rural, y el joven oficial de Artillería señor Luis Moré. Hora: las nueve. ENRIQUE FONTANILLES.

LA TROPICAL es la cerveza más exquisita y más confortable que se toma en Cuba.

GACETILLA

LOS TEATROS.—En el Nacional, quinta función de abono con el drama Fedora, en cuatro actos. Protagonista: la Reiter.

En Payret no hay función hasta el sábado, en que se pondrá en escena Debora, gran éxito, en la anterior temporada, de Italia Vitaliani.

Para el lunes anunciase el beneficio del notable actor Duse con la hermosa Tosca, de Sardou.

Albisu llena hoy sus tres tandas de esta suerte: A las ocho: Gigantes y Cabezudos. A las nueve: El túnel. A las diez: A. B. C.

Esta última obra fué estrenada anoche en el beneficio de Tapias, su autor, con éxito muy halagüeño. Mañana, una novedad.

Es el debut de la primera tiple de los teatros de España, la señora Elena Parada, con la zarzuela La Tempestad.

Y en Alhambra, a primera hora, El Carnaval de Venecia; después Las carreras de automóviles y La batalla de flores; y al final, La Venus. Nada más.

EHEGARAY.—Como no lo sé juzgar, a su gloria me someto. ¡Yo, cuando le oigo nombrar, me descubro con respeto, y pare usted de cantar!

José Jackson Veyán.

PEPITO ARRIOLA.—Más de una vez se han suscitado discusiones acerca del lugar donde vivió la primera Pepito Arriola, el precoz pianista cuyas pasmosas disposiciones para el divino arte, a sus cortos años, son el asombro universal.

Pepito Arriola nació en Betanzos, provincia gallega, según testimonio incontestable de la siguiente y auténtica partida de su nacimiento: "Número 306.—José María del Carmen, Francisco, Eloy Rodríguez Carballeira, —Folio 307.—Cuaderno 27.—Tomo II.

Nació en el 22 piso de la casa número 8 de la Plaza de Casola (hoy Arrietas) a las cinco de la mañana del día 14 de Diciembre de 1895. Hijo natural reconocido de D. José Rodríguez Carballeira, de 22 años, soltero, natural y vecino de Ferrol, calle de Magdalena n. 141.

Nieto por línea materna de D. Francisco Rodríguez Arriola, y de su esposa en segundas nupcias D. Aurora Carballeira López, naturales y vecinos de dicha ciudad de Ferrol, casa número ya expresado.

Fué bautizado en la iglesia de Santiago de Betanzos con los nombres de José, María del Carmen, Francisco, Eloy.

Fueron testigos de la partida, don José Porto García, Médico cirujano y que como tal asistió al parto indicado y D. Juan Agustín Navaza Martínez, Precurador, ambos vecinos de esta ciudad de Betanzos.

No cabe ya duda alguna sobre el particular.

UN GUASON.—(Casi parodia.) Aseguran que un labriego llamado José Cupales, dió gritos de—"¡los rurales!" en una casa de juego. Y echando a correr así cual si fueran saltadores, salieron los jugadores dejando el dinero allí. Cupales solo se halló; juzgó el momento oportuno y guardándose el muy tuno los dineros, se marchó. Y al otro día Pretel preguntóle así a Cupales: —¿Dónde estaban los rurales? —Estaban..... en el cuartel. Alfredo Herrera.

ABRIL.—De la lluvia los rigores sufrimos en este día;—pero a La Filosofía—el agua viene de flores.—¡Por qué! Porque en sus estantes—guarda para la ocasión—sus telas de la estación—ligeritas y elegantes.—Y va el público a porfía,—que es en comprar oportuno,—a la calle de Neptuno,—entra en La Filosofía,—lo que ha menester reclama,—lo ve, lo ajusta, y después—elogia con interés—a los chicos de Lizama,—que son de galantería,—más que prodigio, portento,—sirviendo a aquel que contento—llega a La Filosofía.—De aquí que en Abril pluvioso,—de Marzo con viento y trueno,—de Marzo claro y sereno,—de Mayo, florido, hermoso,—de noche, mañana ó día,—todo el que elegante andar—quiera, telas va a comprar—a la gran Filosofía.

HISTORIETA.—Hallábase presenciando el estreno de Roberto el Diabolo Meyerbeer y Rossini. Al llegar un pasaje de la ópera, Rossini no pudo reprimir su entusiasmo y, poniéndose en pie, dijo al autor de la obra: —¡Si hace usted algo que supere a eso, me postro a sus plantas.

—Pues ya puede usted, amigo mío—repuso Meyerbeer—irse arrodillando, porque acabo de terminar el cuarto acto de Los Hugonotes.

A FALTA DE PAN!..... Perlas me pide Rosa; diamantes, Eleuteria; arcuines, Ignacia; dadas, Dorotea; ¡Dios me pide mangas, y laidas, y otras yerbas; dineros, Sisebuta, y Cayetana, cueglas. Como yo no dispongo de tales bagatelas a todas dos cigarrillos rusos de La Eminencia, y Sisebuta, Ignacia, y Rosa y Eleuteria, ¡Lucy y Cayetana los fuman tan contentas.

LA NOTA FINAL.—En una casa de fieras: La cuegra.—¡Dios mío! ¡Cómo me mira ese tigre! El yerno.—¡Pobre animal! ¡Se habrá asustado!

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—Gran Compañía Dramática que dirige la genial actriz Virginia Reiter.—5 función de abono.—A las ocho y media.—El drama en cuatro actos Fedra.

TEATRO PAYRET.—Gran Compañía Dramática de la eminente actriz Italia Vitaliani.—A las ocho y media.—No hay función.—El sábado: Dohac.

TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: Gigantes y Cabezudos—A las nueve y diez: El túnel—A las diez y diez: A. B. C.

TEATRO MARTÍ.—Gran Cinematógrafo.—Vistas nuevas.—Función por tandas.—Primera exhibición, el jueves.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: El Carnaval de Venecia—A las 9 y 15: Las carreras de automóviles—A las 10 y 15: Don Ramón el bodeguero.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116. Durante la actual semana se exhibirán 50 magníficas nuevas vistas de los japoneses en Puerto Arturo.

ANUNCIOS VARIOS

SE SOLICITA una criada peninsular para servir a la mano y la mesa. Ha de pasar la frazada. Villegas 12, altos. 4805 12-8 m-7

SOCIEDAD ANONIMA FRONJON JAI-ALAI SECRETARIA.

Por disposición del Sr. Presidente de esta Sociedad y de conformidad con el artículo 23 de los Estatutos de la misma, se cita por este medio a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que habrá de celebrarse en el edificio del Frontón el día 14 del que cursa, a las ocho de la noche.

En dicha Junta se dará cuenta, para su aprobación con la Memoria, Balance general y cuentas de la Sociedad, referentes a las operaciones realizadas en el curso del año anterior, se discutirá cualesquiera proposiciones de la Directiva ó de accionistas, que representando la décima parte del capital social la hubieren presentado con cuatro días de anticipación en esta Secretaría, y por último, cualquier asunto que proponga en el acto algún accionista, si sometida la moción a la Junta ésta acuerda tomarla en consideración.

Se advierte que de conformidad con el precepto en el artículo 44 de los Estatutos desde el día 10 del que cursa hasta el día después de la celebración de la Junta quedará cerrado el libro de transferencias de acciones.

Habana, Abril 11 de 1905.—El Secretario general, EMILIO IGLESIAS. C-685

A LA GRAN SOMBRERERIA DEL CENTRO DE LA MANZANA DE COMEZ ANADJO SU DUEÑO CASIMIRO FERNANDEZ Un DEPARTAMENTO DE LOCERIA fina bibelots sorprendentes, donosos cantarillos, platos y fuentes PUERTO-ARTURO que no se rompen, etc., etc.—Venid, pastorcillos. Centro Manzana Gomez 4598 alt 131-25 M

AVISO

Por escritura pública ante el Notario de esta ciudad don Joaquín Landa y Alfonso he vendido todas las acciones de mi propiedad de la Sociedad Anónima "THE HAVANA GARAGE COMPANY" domiciliada en esta ciudad, Zulueta n. 28, así como el saldo que a mi favor resulta de los libros de dicha sociedad por cantidades que he suplido. Por tal motivo, no teniendo ya intereses algunos en dicha Sociedad he dejado de pertenecer a ella en lo absoluto. Lo que hago público para conocimiento de las demás personas interesadas y del público en general.—Habana 5 de Abril de 1905. M. Bienvenido Saavedra. 4601 alt 41-5 m-7

OJO

Aviso a los Consumidores del Carbón Piedra Ha dejado de ser vendedor de este Depósito D. Jesús Salvi.—Pedro Valquez, Regla. 4516 2m-5 2l-5

Se necesita, para embarcar el sábado para Nueva York, una criada peninsular que entienda algo de lavar y cocinar. Se prefiere recién llegada y con referencias. Dirigirse a Manríquez 88, ó a Trocadero 55 A. 4587 2l-5 2m-6

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA. SECRETARIA

Por acuerdo de la Directiva se saca a pública subasta las obras "EL CEMENTO ARMADO (balcones y pretiles) que se necesitan ejecutar en el edificio que está construyendo la Asociación, para su Centro Social, en las calles de Frad. Trocadero y Morro.

Dicha subasta tendrá lugar en el Salón de Sesiones del Centro actual (calle de Zulueta) a las 3 de la noche del día 5 de Abril próximo.

Los Pliegos de Condiciones y Plano-Modelos, estarán a la disposición de los señores que deseen tomar parte en la licitación, en esta Secretaría, desde esta fecha hasta el día de la subasta, de 8 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche, de los días laborables.

Habana 24 de Marzo de 1905.—El Secretario, M. Panigagua. 3353 114-21M

BUEN LOCAL PARA UNA GRAN INDUSTRIA

Se alquila, junto a por departamentos, el gran edificio SAN DOMINGO, donde estuvo el Asilo de San José situado en la calzada Ancha del Norte, próximo a Boissac. Dicho edificio ocupa una superficie de más de 5,000 metros cuadrados, se compone de amplios salones y corredores en todo el interior, una 24 magníficas cabinas y dos hermosos patios y traspatios, siendo, por tanto, muy apropiado para instalación de una ó más industrias que requieren un gran local y buena situación. La llave é informes al fondo, calle del Vapor n. 5, donde se halla el taller de lavado y planchado al Vapor de la Sociedad Anónima del Progreso. 3829 mls-21M 115-11M

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORENIA

contando los adelantos de esta industria, es tinte y limpia toda clase de rop. Lavo de 3 a 5 hora como de cualquier otro, de 10 a 12 de la noche, se pasa a don d'illo a recoger por las 12, avisando al Teléfono 530, y esta casa cuenta con dos cuartos para comodidad del pasajero, Bornaza 22, La Florida, y Bido 15, La Palma, las próximas a las 12 a la siesta.

¡Tiene 6 informes al fondo, calle del Vapor n. 5, donde se halla el taller de lavado y planchado al Vapor de la Sociedad Anónima del Progreso. 3829 mls-21M 115-11M